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ASSEMBLEA CONGRESSUALE TOSCANA ANCI GIOVANI 

22 FEBBRAIO 2025 
VERBALE 

 
Il giorno 22 febbraio 2025,  alle ore 10.30, concluse le procedure di registrazione dei partecipanti,  hanno 
inizio i lavori della Assemblea congressuale toscana Anci Giovani  a Firenze, in via Faenza 48, presso 
l’Educatorio “Il Fuligno”.    
 
L’Assemblea, dal titolo “Città, laboratorio del cambiamento”, è stata convocata per procedere all’elezione 
dei componenti del nuovo Coordinamento regionale ma anche per far emergere e mettere in rete idee, 
proposte e problematiche dopo la tornata elettorale di giugno scorso. 
 
Alla  mail di convocazione, in cui sono stati indicati data, ora e luogo di svolgimento dell’Assemblea, è stato 
allegato il programma della giornata, che si allega al presente verbale. 
 
La mattinata inizia con i saluti di rito del Direttore, che coglie l’occasione per fare un breve excursus sulle 
attività di Anci Toscana, sulle progettualità in corso nonché sulle varie articolazioni tematiche che la 
compongono. 
Gheri cede poi la parola alla Presidente per il suo intervento. 
Cenni sottolinea l’importanza dell’apporto che i giovani possono dare nella Pubblica Amministrazione e 
come questi, insieme alle donne, possano essere portatori di innovazione. 
La Presidente, inoltre, si sofferma sulle opportunità offerte dalla Fondazione per la formazione politica e 
istituzionale “Alessia Ballini” e conclude ricordando che nell’Associazione è stato previsto un maggior 
numero di deleghe rispetto al passato, in modo da incrementare la capillarità del lavoro da portare avanti 
sulle varie tematiche.  
Segue l’intervento del Presidente della Regione, che mette in luce quanto i Consigli Comunali e le Giunte 
siano sempre più popolati da giovani, e come questi sedi istituzionali siano diventate veri luoghi di 
formazione, tema sul quale la Regione Toscana è disponibile ad investire. 
Giani fa menzione anche dei vari progetti a sostegno dei giovani, come ad esempio Giovani SI e ed altri 
strumenti attivati in ARTI per offrire risposte su lavoro ed occupazione. 
Il Presidente conclude con un passaggio  sulle risorse provenienti dall’Unione Europea, che compongono il 
bilancio regionale per oltre tre miliardi, e sui fondi PNRR, che ammontano per la Toscana a circa 12 miliardi. 
In rappresentanza della Sindaca di Firenze, interviene l’Assessora Sparavigna, che manifesta l’auspicio che 
si vadano sempre ad attivare sinergie sia orizzontali che verticali sui territori, attraverso la sussidiarietà 
istituzionale, e che anche questo possa costituire un valido strumento per unire territori e generazioni. 
Viene poi data la parola al Presidente del Consiglio Regionale , Antonio Mazzeo, al quale preme esprimere 
il suo modo di percepire il fare politica, che si traduce nel mettersi al servizio degli altri; a tal proposito cita 
Don Milani, a cui quest’anno verrà dedicata la Festa della Toscana. 
 
Segue, come da programma, l’intervento di Paolo Bovio su “Città, laboratorio del cambiamento” da cui il 
titolo dell’appuntamento  odierno, convocato non solo per gli adempimenti congressuali. 
 
Filippo Vagnoli, che coordina la seduta congressuale,  in quanto Vicecoordinatore uscente, informa che 
l’Assemblea è valida con la presenza di  n. 107 Amministratori comunali. 
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A questo punto l’Assemblea nomina l’Ufficio di Presidenza della stessa nelle persone di:  
 

- Filippo Vagnoli, Sindaco di Bibbiena e vicecoordinatore uscente 
- Simone Gheri, Direttore Anci Toscana 
- Susanna Cenni, Presidente Anci Toscana 
- Cristina Pellegrini, Consigliera Comunale di Chiesina Uzzanese 

 
Viene approvata all’unanimità dall’Assemblea la proposta dell’Ufficio di Presidenza di stabilire in 
numero di quaranta i componenti del Coordinamento regionale.     
 
Interviene di nuovo Filippo Vagnoli, che esprime la sua visione su Anci Toscana, da lui apprezzata quale 
luogo di acquisizione di competenze, di formazione e di scambio di buone pratiche. 
Il Sindaco di Bibbiena, infine, alle ore 12 comunica ai presenti che sono scaduti i termini per la 
presentazione delle liste, che ne risulta depositata soltanto una e che la stessa  è stata sottoscritta da n. 15 
amministratori. 
Vagnoli da lettura, inoltre, del nominativo proposto per la carica di Coordinatore ,Matteo Francesconi, 
nonché di quello per la carica di Vice , Lorenzo Vignali. 
 
Viene lasciato spazio al confronto, come previsto. 
Prendono la parola nell’ordine: 
 

- Cosimo Guccione (Presidente del Consiglio Comunale di Firenze) , che riprende alcuni passaggi di 
quanto detto da Mazzeo, citando alcune frasi di La Pira 

- Davide Scatena (Presidente del Consiglio Comunale di Collesalvetti), che auspica che Anci Giovani 
possa essere rilanciata e sia in grado di diventare protagonista e che crede che i giovani debbano 
promuovere il cambiamento, incidendo positivamente sulla disaffezione al voto 

- Clarissa Pardini (Consigliera Comunale di Seravezza), la quale vede i giovani come anello di 
congiunzione fra Anci “casa dei Comuni” e Anci Giovani “luogo delle buone pratiche” 

- Bruno Leka (Consigliere  Comunale di Quarrata), che esprime apprezzamento per avere modo di 
partecipare ad occasioni come questa, in cui i giovani si sentono meno soli ed in cui hanno 
occasione di accrescere le loro conoscenze 

- Mattia Ciappi  ( Consigliere Comunale di Poggibonsi), il quale si associa a  chi prima di lui ha 
sostenuto che Anci Giovani è anche luogo formativo e nel contempo ringrazia Gheri, Cenni e Giani 
per i contenuti dei loro interventi 

- Marco  Pierini ( Vicesindaco di Montespertoli), che sottolinea come Anci Toscana sia il luogo della 
sintesi in cui superare le divisioni destra/sinistra ed anche quanto sia importante che Anci Giovani 
non diventi  una sorta di “concessione” per i giovani 

- Glovisov Gjekaj (Consigliere Comunale di Barberino del Mugello), il quale augura al coordinamento 
che si insedierà oggi di lavorare con spirito innovativo 
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Non avendo altri chiesto la parola, Vagnoli da lettura della lista,  nella quale sono stati già indicati i 
nominativi per le cariche da attribuire, dopodiché mette in votazione, nell’ordine, Coordinatore, 
Vicecoordinatore e Coordinamento. 
All’unanimità e per acclamazione dell’Assemblea è eletto Coordinatore regionale di Anci Giovani 
Matteo Francesconi e, nella stessa modalità, Lorenzo Vignali come Vicecoordinatore. 
 
All’unanimità viene eletto anche il Coordinamento Regionale, nella composizione riportata nell’Allegato 
A al presente verbale, a formarne parte integrante e sostanziale.  
 
A questo punto prende la parola Matteo Francesconi che esprime la  gratitudine per la fiducia 
accordatagli e ringrazia il Coordinamento uscente ed in primis Filippo Vagnoli e Francesca Brogi. 
Il neocoordinatore tocca il tema della disaffezione al voto, su cui Anci Toscana può- a suo avviso- 
svolgere un ruolo significativo per riavvicinare  gli elettori alle urne ed alla cosa pubblica, dopodiché 
elenca quelli che ritiene saranno utili “strumenti di lavoro”, quali: 

- partecipazione e presenza 
- collaborazione a tutti i livelli istituzionali 
- rapporto fra Anci Giovani e Anci Toscana 
- rapporto fra Anci Giovani e Regione Toscana 
- insediamento di Commissioni tematiche 

Infine, Francesconi, fa una carrellata dei temi che ha più a cuore e su cui intende maggiormente 
impegnarsi e più precisamente  clima, diritti, cultura del prendersi cura della comunità etc. 
 
Chiude la mattinata la Presidente che per prima cosa si congratula con Matteo Francesconi per la sua 
elezione e per il suo intervento. 
La Presidente, dopo aver ringraziato Paolo Bovio per il contributo, ripercorre la sua personale 
esperienza politica per poi rimarcare che Anci Giovani è - e deve essere - uno snodo importante 
all’interno dell’Associazione, ritenendola un “giacimento prezioso” e non certo una “riserva”. 
Cenni, infine, esorta i giovani amministratori a far funzionare bene l’articolazione, tramite la quale 
interloquire costantemente con Anci Toscana fornendo suggerimenti e proposte. 
 
*** 
 
Cenni  ringrazia tutti gli intervenuti ed alle ore 13.00 dichiara chiusa la seduta. 
 
 
                                                   Il Direttore 
                          Simone Gheri  
     

           
Firenze,  22 febbraio 2025 



                   
 

 
 
 

Allegato A 
 

ASSEMBLEA CONGRESSUALE REGIONALE ANCI GIOVANI 
Firenze - 22 febbraio 2025 

 
RISULTATO ELEZIONI 

 
- COORDINATORE:  Matteo Francesconi, Vicesindaco di Capannori 

 
- VICECOORDINATORE: Lorenzo Vignali, Vicesindaco di Chiesina Uzzanese* 

 
 
 
COGNOME NOME COMUNE CARICA 
Bagnoli Gianni Empoli Consigliere 
Bertozzi Denise Livorno Consigliere 
Biagini Valerio Altopascio Consigliere 
Bruni Enrico Pisa Consigliere 
Caciolli Niccolò Scandicci Consigliere 
Casotti Alessia Massa Consigliere 
Ferracani Matteo Lucignano Consigliere 
Fiaschi Emanuele Castelfranco Di Sotto Consigliere 
Giannini Nicol Chiusi Della Verna Vicesindaco 
Giannoni Gentilini Bernardo Piombino Consigliere 
Giometti Giulia Sinalunga Consigliere 
Grazzini Francesco Firenze Consigliere 
Greco Marco San Miniato Assessore 
Guarnieri Giulia Livorno Consigliere 
Lazzerini Maria Chiara Calci Consigliere 
Leka Bruno Quarrata Consigliere 
Lesch Hannah Manciano Consigliere 
Logli Maria Prato Assessore 
Maccarone Gianfranco Montepulciano Consigliere 
Mannini Irene Massa Consigliere 
Masiero Niccolò Greve In Chianti Consigliere 
Meoni Antonio Matteo Montemurlo Consigliere 
Migliore Rosaria Civitella In Val Di Chiana Consigliere 
Moscatelli Serena Fivizzano Assessore 
Nesti Mattia Pistoia Consigliere 
Norcini Gianluca Capolona Vicesindaco 
Paperetti Michael Montale Consigliere 
Pardini Clarissa Giulia Seravezza Consigliere 
Pecchioli Claudia Sesto Fiorentino Vicesindaco 
Pellegrini Cristina Chiesina Uzzanese Consigliere 
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COGNOME NOME COMUNE CARICA 
Pellegrini Michele Forte Dei Marmi Presidente del Consiglio 
Pizzolo Vincenzo Maria Firenze Vicepresidente del Consiglio 
Santi Lorenzo Cantagallo Consigliere 
Scatena  Davide Collesalvetti Presidente del Consiglio 
Sisti Carlo Castellina In Chianti Consigliere 
Sofia Luigi Maria Pisa Consigliere 
Valentini Vittoria Bibbiena Assessore 
Vignali* Lorenzo Chiesina Uzzanese Vicesindaco 
Viscovo Renato Arezzo Consigliere 
Zucchini Francesco Saverio Cortona Consigliere 
 



930 >	Registrazione

1000 >	Saluti e apertura 

	 Sara Funaro Sindaca di Firenze*

	 Susanna Cenni Presidente Anci Toscana e Sindaca di Poggibonsi

	 Eugenio Giani Presidente della Regione Toscana

	 Antonio Mazzeo Presidente Consiglio Regionale

CITTÀ, LABORATORIO DEL CAMBIAMENTO
	 Paolo Bovio Social Media Manager di Will Media

IN ASSEMBLEA 
1130 >	Confronto aperto 

1230 >	Adempimenti congressuali 

	 • Elezione del Coordinatore

	 • Elezione del Coordinamento

	 Coordina i lavori

	 Simone Gheri Direttore Anci Toscana

1300 >	Aperitivo di networking 

sabato 22 febbraio 2025 > 1000 - 1300

Firenze > Educatorio il Fuligno > via Faenza 48

https://bit.ly/4hli16U
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*in attesa di conferma

https://bit.ly/4hli16U

